

《御義口傳》要文篇⑤ 譬喻品第三、信解品第四 妙法是萬眾平等皆具的無上至寶

講義由加拿大國際創價學會教學部
Sadaji Mori 闡述

大家好，歡迎來到加拿大 SGI 的教學播客！我是 Sadaji。這個月我們將會學習池田 SGI 會長《御義口傳》要文篇的第 5 回。這回的題號是「妙法是萬眾平等皆具的無上至寶」。

講義開首，池田先生討論到釋尊弟子的變革，他們從單純地想自己得到悟達，變成幫助他人達至悟達的一個人。換言之，他們再不是站著看著師匠，而是開始努力地活在與師匠一起的人生，把目標朝向師匠所注視的方向前進。這代表著師弟精神，你們認為是嗎？

在這篇講義中，池田先生揀選了《御義口傳》的三個文段。

文段一，是日蓮大聖人基於天台的《法華文句》來解說「譬喻品」。

親口所傳的教義說：所謂的「大悲」，就如同母親對孩子思念的慈悲。也就是現在、日蓮及門下弟子們的慈悲。（御書 753 頁，白話）

釋尊本著慈悲通過譬喻來提升全民眾達至與他一樣的生命境涯。依天台的《法華文句》，大聖人把佛的「大悲」形容為「如同母親對孩子思念的慈悲」。

在你們的學習會上，你或想討論我們怎樣能開顯如此般的慈悲。當然，我們可以祈求從生命中湧現如此的慈悲。在這裡，池田先生談到創價師弟不懈地貫徹「勇氣」即「慈悲」的信心，弘揚妙法。之後，他說：

同志們即使自己正身陷苦境，也會因心想「那個人或許有什麼困難」、「伸出援手幫幫那個人」等等而認真祈求、付出行動。透過認真傾聽、理解對方的苦惱，與之共苦，而使對方激發出本身的潛力。這就是慈悲的表現、菩薩的生活方式。不用別人說，也會天天主動投

人民眾大地，不斷致力慈悲的實踐。

再者，池田先生教示，《法華經》的譬喻，是民眾蘇生的故事，讓萬眾開啟佛性。同樣地，我們所分享的信心體驗，也是蘇生和變革的故事，能引導各種境遇的人成佛。

下一節文段，是池田先生摘自有關「信解品」的《御義口傳》一節。

白話文段二

「信」好比價值，「解」好比財寶。要換得三世所有佛陀的智慧，就憑「信」的一字。所謂的智慧，就是南無妙法蓮華經。「信」是智慧的因，屬於名字即的位階。(中略)

現在、日蓮及門下弟子們因為信受、領納南無妙法蓮華經的緣故，所以得到了「無上寶聚，不求自得（至高無上的寶物，不須追求自然獲得）」的大寶珠。(御書 758 頁，白話)

這裡所說的「解」，是完全理解法門的意思，「解」就是智慧的異名。憑對妙法的「信」，我們就能理解佛的教導、領會佛的偉大智慧。御文中，日蓮大聖人提到「名字即」的位階。「名字即」是天台大師所闡述修行的六階段中的第二個階段，此階段是說凡夫透過言語、文章而知我身佛性。大聖人在御文中教示，我們可以即身就能得到「無上寶聚，不求自得（至高無上的寶物，不須追求自然獲得）」的大寶珠。在「信解品」中出現的這句，將在第三節御文學習中有進一步解釋。

此外，正如「信解」所指，「解」和「信」同樣重要。接 7 月份的學習教材，池田先在這個講義中也有說明，《法華經》所指「信」不是「盲信」。「盲信」和《法華經》所指「信」，到底有何分別？我好想大家思考一下。

現在來到第三節御文。

白話文段三

現在、日蓮門下弟子們的本意，所謂的無上是南無妙法蓮華經，這才是無上之中的至高無上。

是指此妙法而說成「無上寶聚」。所謂的「寶聚」，就是聚集了三世所有佛陀所累積很多善行的功德、所有波羅蜜的寶物的南無妙法蓮華經。

也就是不須辛勞、不須累積修行功力，只憑一言就可領受這無上寶聚的信心。所謂「不求自得」，就是這個意思。(御書 759 頁，白話)

「無上寶聚，不求自得」是四大聲聞因聽到佛的說法，知道自己也可成佛而高興地說出來。詳細內容，可參閱《新世紀》，或《法華經》「信解品」(在 nichirenlibrary.org 的網頁上找到)。

現在，大聖人從日蓮佛法的觀點上闡述這句話究竟代表著甚麼。從我們的角度，大聖人宣言，能讓一切眾生成佛的妙法「南無妙法蓮華經」或御本尊，就是「無上寶聚，不求自得」。我們就是「南無妙法蓮華經」。而「南無妙法蓮華經」是具有三世諸佛為成佛所修的善行與功德。在地區會上、在我們的《新世紀》刊物上、又或是在播映本部幹部會的當中，我們會聽到或讀到一些非常鼓舞的體驗，令我們不禁感到：「哇，太棒了！我都想經歷這些體驗。」不過，要記著，那些學會員的因和功德，我們也一樣具備。「南無妙法蓮華經」的御本尊能讓我們將之從生命裡取出。池田先生教導我們：

能讓萬眾於現實中自然獲得無上財寶的，就是無上寶聚的御本尊。若能奮發起求道心，認真信心，我們將能打開自己無法想像的偉大境界。

戶田先生曾說：「滿懷喜悅地奉拜御本尊和折伏的人，才能說是真正有信心的人。這種人即使自己不求，御本尊也會把無上的財寶、即堅韌的生命力和福德賜給此人。」

在這個學習教材的開首，我提到池田先生講述釋尊弟子如何改變自己成為幫助他人成佛的一個人。我們與人分享佛法、分享自身蘇生的故事，就好像佛一樣，他們也會因此而獲得無上財寶。

池田先生以 1956 年「大阪大折伏運動」作講義的總結，這次奮戰充份表現出學會員把以上所說的行動付諸實行。讓我引述一些部份。

透過鼓勵、指導每個人，讓大家一起掌握蘇生的體驗！一起滿懷信受妙法的喜悅和決意！一起來訴說加入擁護地涌菩薩此尊貴使命行列的自豪！

最後同樣重要的事情，就是第 2 級教學考試的特別播客已經在加拿大 SGI 網站的「活動」(Activities) 頁面上發佈。如果你符合資格報考第 2 級教學考試，但仍未報名，請你立即報名。至於那些已經報名的參加者，請你鼓勵那

些未報名的人。而那些不參加考試的人，請你以各種方式支持這個活動。感謝各位的收聽。如有任何問題，請電郵給我們：study@sgicanada.org。再見!